
LADISLAV OGOREK:

Pomorski velikani.

zadnji svoji številki je priobčil ..Zvonček" spis o važnosti
železnic za promet in kulturo (stran 52).

Nič manjšega pomena za promet in kulturo pa niso
ponosni velikani, ki vežejo naše obrežrte kraje s preko-
morskimi zemljami — to so ladje, parniki, parobrodi.

Parnik se je le polagoraa razvil iz najpreprostejšega
povodnega občila, izčolna. Prvi čolni so bili debla dreves,

ki jih je ribič premikal po vodi s kratkimi vesli ali pa kar z rokatni. To je
bilo v davnih časih, v takozvani kameni dobi.

Pozneje so začeli debla dolbsti. To delo je bilo seveda težavno, ker
ljudje še niso poznali železa. Sekire so delali iz katnena in s takimi sekirami
so dolbli čolne.
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Iz čolna se je razvila ladja. Da se je mogla ladja premikati, so tabili
vesla in jadra. Prve ladje so znali graditi stari narodi: Babilonci, Egipčani
in Grki. A njih ladje so se le počasi gibale, zato so se pa Ijudje prevažali
le ob obrežjih, na odprto morje se niso upali, kaj šele, da bi ga bili
prevozili 1

Uspešnejše kakor na jugu se je začelo ladjedelstvo širiti in izpopol-
njevati na severu, kjer so pogumni Danci in Norvežani jadrali venkaj v široko
morje. Najpogumnejši so pa bili Normani, ki so na svojih ladjah pripiavali
tja dol do italijanskega obrežja in zbudili ob Sredozemskem morju smisel
za brodarstvo in ladjedelstvo. Najbolj so se pečali z ladjedelstvom Benečani.

Ko so izumili koinpas (magnetno iglo), je bila še!e plovbi po morju
zagotovljena sijajna bodočnost. Krištof Kolumb je 1. 1492. odjadral na svoji
ladji ,Santa Maria" iz pristanišča Palosa ter je po sedemdesetdnevni vožnji
dospel do San Salvadorja: odkril je Ameriko . . .
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Brodarstvo pa se je račelo pravzaprav razvijati šclc tedaj, ko je prirodo-
slovec Dionizij Papin izumil ladjo, ki jo je gnala pama sila. Take paro-

brode so premikaia mogočna kolesa na lopato, enaka mlinskim kolesom,
dokler ni 1. 1812. Jožef Reselj izumil parnika na vijak. Svoj izum je prvič
poizkusil na morju v Trstu 1. 1829. Od tega Casa dalje so gradilile parnike
na vijak. Reselj je bil rojen Čeh, pokopan pa je v Ljubljani.
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Po morju švigajo dandanes parniki, ki so pravi velikani. Naši dve
podobt kažeta dva takšna pomorska kolosa v priraeri s hišami, zvoniki,
vozovi in ljudmi. Iz tega si lahko napravite S0dbo o velikosti parobrodov.

Pravtako kakor trgovske ladje so mogočne tudi bojne ladje, okovane
z velikanskimi jeklenimi ploščami. Morje pa nosi vse te velikane na svojih
temnozelenih vodah od brega do brega, kakor bi bili majhne, nežne igračke,
napravljene od otroških rok. Veličastna so dela človeškega uma, veličastnejša
so dela božjih rok . . .


